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Joao Luiz Paste

A implantagio
do Projeto
Transcol, a par-
tir de 1985/86,
foi saudada co-
mo uma revolu-
¢d0 necessaria
no setor de
transportes ur-
banos da Gran- : ;

de Vitoria. Apesar do longo tempo
necessario a sua execugdo, dadas
as dificuldades operacionais e,
principalmente, financeiras, a po-
pulacdo foi se apropriando de seus
beneficios, aprovando o projeto.
A sua utilizagdo politica em recente
campanha eleitoral comprova seu
acerto, tendo sido utilizado como
exemplo para oufras areas, dai sur-
gindo os chamados Transcol da
Satide, da Educacéo, da Seguranca
Publica, etc.
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Atuglmente o Projeto passa por
profunda crise, cujos problemas
precisam ser superados rapidamen-
te sob pena de comprometer tudo
o que foi feito.

O custo da tarifa cobrada do usua-
rio comproimete seu or¢amento fa-
miliar, dificultando o acesso de
parcelas da populagio a esse servi-
¢o publico essencial.

As empresas operadoras reclamam
que a remuneracao, a partir da ar-
recadacdo das tarifas, ndo é sufi-
ciente para cobrir os custos de pro-
dugdo dos servigos, gerando défi-
cits que comprometem a operacio-
nalidade das empresas.

O poder puiblico é chamado a apre-
sentar alternativas, apressando a
tomada de decisdes que nem sem-
pre resolvem os problemas
existentes.

Se, por um lado, decisdes politicas
vém definindo o valor da tarifa
abaixo de calculos técnicos da

_ Transporte coletivo e tarifa

Ceturb-GV, estes valores estdo ain-
da acima daqueles aceitdveis pela
populagdo.

Aqui € necessario reforcar a dife-
renca entre custo do servigo e valor
da passagem. O primeiro refere-se
a tudo o que se gasta para a produ-
¢do do servico de transporte (frota,
mao-de-obra, combustivel, pneu,
impostos e taxas, etc). O segundo é
aquele valor cobrado do usudrio
cada vez que ele roda a catraca do
Onibus ou do terminal.
Historicamente, na Grande Vit6-
ria, o custo de todo o sistema de
transporte vinha sendo igualado ao
valor total arrecadado através da
cobrancga da tarifa.

Ou seja, através de célculos ndo
muito complexos apurava-se quan-
to custa produzir o servigo para to-
da a populagdo, montante este que
dividido pelo total de usudrios da-
ria o valor real da tarifa.

O célculo inverso mostra que o nu-
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mero de usudrios multiplicado pelo.
valor da tarifa dard um montante-
de dinheiro igual ao custo de pro-
ducao do servico. .
Nos tltimos meses, em fungio dos
altos valores da tarifa, o poder pu-
blico vem tomando decisdes que,
quebram esta igualdade, compro-
metendo a qualidade do serv1<;cx
oferecido a populagdo. {
Esta situagdo reforca a necessidade
de se apresentarem urgentes medi-
das que solucionem a des1gualdade
da equagdo. Nao se pode, entreJ
tanto, ser tentado a adotar soluJ
¢Oes simplistas e magicas que mas-
caram e nao resolvem definitiva4

" mente o problema colocado. Num

proximo artigo serdo aprofunda4
das algumas questOes aqul

colocadas.

Jodo Luiz Paste é engenheiro e ex-
secretdrio de Transporte da PMV
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